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Milano, 17 febbraio 2023

Applicazione aliquota Iva del 5 per cento ai servizi di teleriscaldamento. Disposizioni di attuazione 
dell’articolo 1 comma 16 della legge 29 dicembre 2022, n. 197: Provvedimento del Direttore 
dell’Agenzia delle Entrate, Prot. n. 43406/2023 del 15 febbraio 2023

Il Provvedimento del Direttore dell’Agenzia delle Entrate, Prot. n. 43406/20231 reca le disposizioni di 
attuazione dell’art. 1, comma 16, della Legge di Bilancio 2023, il quale prevede la riduzione dell’aliquota 
IVA al 5% per le forniture di servizi di teleriscaldamento, contabilizzate nelle fatture emesse per i consumi 
stimati o effettivi dei mesi di gennaio, febbraio e marzo 2023.

NOTA BENE - Servizi di teleriscaldamento

Si tratta dei servizi resi mediante le reti di teleriscaldamento, di cui all’art. 2, comma 2, lettera gg) del 
Decreto Legislativo 4 luglio 2014, n. 102, che le definisce come “qualsiasi infrastruttura di trasporto 
dell’energia termica da una o più fonti di produzione verso una pluralità di edifici o siti di utilizzazione, 
realizzata prevalentemente su suolo pubblico, finalizzata a consentire a chiunque interessato, nei limiti 
consentiti dall’estensione della rete, di collegarsi alla medesima per l’approvvigionamento di energia 
termica per il riscaldamento […] di spazi, per processi di lavorazione e per la copertura del fabbisogno 
di acqua calda sanitaria […]”. 

Ai servizi di teleriscaldamento si applicano i chiarimenti contenuti nella Risoluzione 47/E/2022, relativa 
all’applicazione dell’aliquota IVA del 5% per la somministrazione di gas per usi civili e industriali (tale 
agevolazione è prorogata al primo trimestre 2023). 

 

1 ARERA ha reso il proprio parere favorevole al contenuto del Provvedimento con Nota n. 47 del 7 febbraio 2023.	
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IL  PRESENTE TAX ALERT rappresenta uno strumento meramente informativo,  il  cui  contenuto 
non va utilizzato  come base per eventuali  decisioni  operative.

per ulteriori  informazioni ,  vi   invitiamo ad inviare un’email  a :  ufficiostudi@studiopirola.com
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